

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 129 (5280) ВТОРНИК, 30 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю Цена 3 коп.

Дорогой читатель!

25 октября 1990 года надолго войдет в анналы почти полувековой истории районной газеты. Именно в этот день исполнительный комитет районного Совета народных депутатов зарегистрировал «Ленинский путь» как общественно-политическую газету Шурышкарского района.

Наша районка прошла нелегкий и тернистый путь всех средств советской массовой информации. Национализированные для народа на заре Советской власти газеты, журналы, радио по мере претворения в жизнь тезиса о диктатуре пролетариата были подчинены правящей партии, стали надежным оружием в ее руках. Вместе с большевиками они проделали трудный, мучительный, порой кровавый поход за идеями утопического коммунизма. Итоги этого похода сегодня стоят перед нашими глазами.

Перестройка, эта революция, начатая сверху и подержанная мощным народным движением, помогла значительной части прессы освободиться от идеологических пут, стать истинным выразителем интересов народа. И мы горды, что отныне имеем право принадлежать к таким изданиям.

Мы видим роль народной газеты в ее консолидирующем начале, в сплочении всех наших земляков, независимо от национальности, политических убеждений, вероисповедания, для решения сложных проблем переходного периода к рыночной экономике, в укреплении реальной власти новых Советов, социальной защите и повышении уровня жизни людей.

Трудно, очень трудно отказаться от классового догматизма, пронизывающего все поры нашей жизни, трезво взглянуть на объективную действительность. Некоторые перемены не хотят, некоторые — просто не способны на них. И несутся в адрес газетчиков нелепые эпитеты «неспровергателей устоев». Но мы-то отчетливо знаем, что в массе своей наш читатель не такой, он верит в газету, переживает с ней ее поражения и вместе с нами радуется ее успехам.

Народная газета — это твоя газета, читатель. И в опоре на твою поддержку редакция будет черпать силы для своей дальнейшей работы.

Политическая обстановка в стране, нарождающаяся многопартийность, рыночные отношения заставляют и нас определить свою нравственную платформу, избрать достойный путь служения своему народу. Мы видим его в общечеловеческих ценностях, очищенных от всевозможных идеологических «измов».

Проживая в довольно замкнутом пространстве небольшой, 10-тысячной семьей, мы обязаны жить дружно и спокойно, быть терпимыми и помогать друг другу. В этом доме не должны иметь место политический диктат и превосходство сильного над слабым, межнациональная рознь и преступные помыслы.

В наши программные цели и задачи входит публикация материалов, отражающих сложившиеся в общественном мнении позиции по широкому кругу проблем, касающихся социально-экономического и культурного развития района. На первые места в газете выйдут не унылые, ничего не говорящие уму и сердцу читателя отчеты с заседаний и пленумов, а материалы о многострадальном русском народе, переселенцах, своим потом и кровью обиходивших этот суровый северный край, о жителях коренных национальностей — драгоценных ячеек в ряду народов России.

С 1 января будущего года общественно-политическая газета Шурышкарского района будет издаваться под названием «Северная панорама». Это ваше название, дорогие читатели. Все эти долгие месяцы мы бережно хранили результаты опроса, проведенного редакцией в прошлом году. Выбрать было нелегко — более сорока предложений на этот счет принесла редакционная почта. Тогда это было еще рано. Сегодня — самый срок!

Нам очень хочется верить, что общественное мнение района поддержит газету в начале ее обновленного пути, станет добрым советчиком и другом, ее **ГЛАВНЫМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ**.

Редакционный коллектив «ЛП».

«ЛП» информирует

Начался зимний лов рыбы

С НАЧАЛА года рыбаками совхоза «Мужевский» добыто около 500 тонн рыбы — это на 100 тонн больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Задания летнего периода (4,6 тонны) досрочно выполнили Николай Дмитриевич Ильин, Николай Владимирович и Владимир Александрович Коневы и другие.

По-прежнему хорошо трудятся ветераны рыбного промысла

Макар Кириллович Попов, Владимир Владимирович и Александр Владимирович Коневы.

В Восяховском отделении успехов добились Леонид Иванович Нензелов и Филипп Семенович Ребась.

В октябре рыбаки деревни Усть-Войкары поймали 17 тонн, а Кивата — 5 тонн рыбы.

С 5 ноября, как только будет разрешен лов сырка, пыжьяна, щекура в Сыне, часть рыба-

ков из Ханты-Мужей, выедет в Сохомпол, где имеется жилье для промысловиков сынского деликатеса.

Киеватские рыбаки будут вести лов в Мать-Югане, что ниже Святого Мыса, лов щуки продолжат в Старокиеватской протоке. Так что перспектива для сокращения разрыва и выполнения годового плана имеется.

В. КОНЕВ, старший бригадир рыбодобывчи совхоза «Мужевский».

Олени стада — на подходе

В БЫХАЛИ на просчет оленьих стад специалисты совхоза «Мужевский» И. Агеев, В. Усков, М. Барилко.

Забой начался с 27 октября. Температура в эти дни, по сообщениям синоптиков, ожидается

подходящей — 12-15 градусов ниже нуля.

Подготовка забойного корала — на совести рыбокооп.

Как и в прошлые годы на забойном пункте, что в нескольких километрах от Мужей, будут сдавать оленину три бригады —

вторая, девятая, десятая.

Оленеводы первой, третьей, четвертой, пятой бригад продолжают сдачу продукции в Саяхе, а бригады шестая, седьмая, восьмая со своими стадами уже подходят к Овгарту.

НАШ КОРР.

Вести из Мужевского рыбоучастка

Вылетели на промысел

КАЖДЫЙ год по завершении сорового лова в Мужевском рыбоучастке загода начинают подготовку к подледному промыслу рыбы. Занимаются ремонтом построек промстанков, заготавливают дрова, закупают орудия лова и продукты питания, да и массу других грузов (все просто не перечислить) — ведь рыбакам предстоит трудиться почти безвыездно долгие зимние месяцы в глубинке, где до базового поселка не один десяток километров.

В этом году десять рыбаков будут промышленно «живое се-

ребро» в верховьях реки Войкар, из них шестеро — на озере Варчато и по двое на угодьях Вис-Банкты и Антены.

Варчатинцы для транспортировки рыбы ежегодно используют лошадей, для которой здесь заготовлено 5 тонн сена.

Капризна погода нынешней осени. Вот и рыбопромысловикам она преподнесла «сюрприз» хотя завезли все необходимое загода, по воде, сами же рыбаки вовремя не сумели добраться до угодий. Резкое похолодание и устойчивые низкие температуры необычно

рано сковали сор и верховья реки в ледовой панцирь. Теперь помочь добраться до мест промысла может только авиация.

И она пришла на помощь 22 октября. В этот день рыбаки были завезены на угодья.

Вообще же на рыбоучастке в подледном лове примут участие 12 рыбаков, из них два человека будут вести промысел на угодье Святой Мыс, что на реке Сыня, где согласно правил рыболовства, лов рыбы начнется с первых чисел ноября.

А. КОНЕВ.

Поработали неплохо

КОЛЛЕКТИВ Мужевского рыбоучастка выполнил годовой план вылова рыбы задолго до завершения путины по открытой воде — к 20 августа. При задании 70 тонн, было добыто и сдано государству 74 тонны 700 килограммов рыбы-сырца.

— Хорошо поработали не только рыбаки, — сказал мастер-технолог рыбоучастка Владимир Симавский. — Отлично потрудились в это жаркое лето и рабочие лабаза, и кормпремщники плашкоутов. Выделить кого-либо трудно — практически все справились со своими плановыми

заданиями, срывов графика подхода плашкоутов на стоянки также не допущено. В этом заслуга рабочих береговой службы и флота, особенно экипажа теплохода «Юган», который работал безаварийно.

А. ИВАНОВ.

Срочно в номер!

Обращение женщин райцентра

НА ПОСЛЕДНЕМ президиуме районного Совета было рассмотрено предложение директора ПП ЖКХ А. Шальнева передать старое здание исполкома под гостиницу. Вопрос: что разместится в настоящей гостинице?

Последние полгода родителей детей, посещающих детские сады, просто лихорадит. Недопустимая уплотненность в группах ведет к бесконечным болезням, вспышкам инфекций, повышенной нервной возбудимости детей и родителей. «Выход» был найден — уплотни-

ли группы в детском саду «Олененок» и выделили одну группу (причем самую теплую) для детей из детского сада «Аленушка».

Мы понимаем, что в сложившейся тяжелой экономической обстановке никто не выделит средства на строительство нового детского сада, да и в связи с объявлением округа республикой мы окончательно погрязнем в нищете. А выход необходим! Ведь отсутствие врача-гинеколога в райцентре вызовет за собой демографический всплеск, и проб-

лема размещения детей в дошкольных учреждениях встанет еще острее, чем сегодня.

Женщины райцентра обращаются к вам, отцы района! Так как новое здание под детсад не будет выстроено ни завтра, ни через полгода, ни в обозримом будущем, мы требуем выделить под детский сад либо здание старого исполкома, либо здание настоящей гостиницы с соответствующей реконструкцией.

Артеева, Сядей, Рявкина, Фунтикова, всего 30 подписей матерей.

В ПРЕДЫДУЩЕМ материале с заседания президиума районного Совета, напечатанном в номере 124 от 20 октября, шел разговор об организации торговли в районе, но не менее оживленный обмен мнениями возник и после обращения к президиуму директора РПО бытового обслуживания И. Некрасова с просьбой дать разрешение на передачу трудовому коллективу в аренду цехов по пошиву меховой одежды и обуви, стolar-

средств, которая была приобретена Тюменьоблбытом, может быть со временем выкуплена по остаточной стоимости. Однако, не все работники КБО оказались готовы к этому шагу. Как правило, это нерентабельные службы, укомплектованные недостаточно квалифицированными работниками. Сегодня им с рынком не по пути, но это не означает, что часть трудового коллектива останется брошенной на произвол судьбы. К примеру, нерентабельны КБО

всю свою историю партийные деньги на эти цели не тратило. Летом будущего года в жизни нашего района намечается большое событие — Мужичи избраны местом проведения очередных областных соревнований по северному многоборью. Конечно, в связи с изменившимся правовым положением округа, провозглашением его республикой, будущее этого мероприятия довольно неясно, но если руководствоваться решением второй сессии окружного Совета народных депутатов о приверженности к сохранению сложившихся социально-экономических и культурно-исторических связей с Тюменской областью, соревнования все же состоятся. В любом случае, более вместительная, комфортабельная гостиница районному центру нужна и это придется решать не сегодня, так завтра. Но почему не сегодня? До президиума этот вопрос обсуждался на исполкоме районного Совета, однако приемлемого решения, не «обидев» обитателей третьего этажа административного здания, найдено не было. Нельзя же всерьез принять предложение, прозвучавшее на исполкоме, использовать под гостиницу высвобождающиеся квартиры в фенольном (!) доме совхоза «Мужевский».

Строим сами

В МУЖЕВСКОМ рыболовном участке в меру возможностей занимаются текущим и капитальным ремонтом жилья, осуществляют строительство нового.

РСУ обязаны к концу текущего года завершить строительство дома и к новомуднему празднику сдать этот объект под ключ.

Наряду с жилищным строительством большое внимание на рыболовном участке уделяют вопросам строительства и ремонта производственных объектов. На днях завершено строительство промизбушки на угодье Святой Мысы, прошедшей весной такую же бревенчатую избу построили в районе рыбоугодья Васьялор. В настоящее время полным ходом идут ремонтные работы на одном из ледников (постройки еще сороковых годов), пришедшего сейчас в аварийное состояние.

Ремонтно-строительные работы на этом объекте будут завершены к первым числам декабря, чтобы своевременно начать заготовку льда заливающим способом.

А. ИВАНИЦИН.

КУРС— ПРИВАТИЗАЦИЯ

ной мастерской и транспортных средств Дома быта, с дальнейшей полной передачей или частичным выкупом оборудования и машин в коллективную собственность.

Такое заявление, понятно, вызвало небольшой ажиотаж, поскольку является первой заявкой в нашем районе на приватизацию государственной собственности.

По данному вопросу президиум принял положительное решение. Газета уже писала о предложении начальника ПП ЖКХ А. Шальнева передать здание по ул. Республики, 52 под гостиницу производственного предприятия жилищно-коммунального хозяйства, а службы, размещающиеся в этом здании, переместить в административное здание. Отмечу лишь некоторые моменты, неизвестные широкому читателю.

Чем вызвано это предложение? С 1 ноября текущего года жилищно-коммунальное хозяйство переходит в ведение районного Совета, и расширение его деятельности, создание новых услуг, увеличение поступления средств в местный бюджет. Это те реальные деньги, которые будут направлены на решение социально-бытовых проблем нашей жизни. Известно, что КПСС за

в Овгортке и Горках, но преобразовав их, с согласия коллектива, в малые предприятия, РПО получит от государства льготу в виде освобождения от налогов. Вот эти-то высвободившиеся средства арендный коллектив сможет направить на дотирование своих малых предприятий, помогая им выжить в условиях рыночной экономики.

И еще на одно событие обращу внимание читателя. Похоже, начался демонтаж надуманных, неоправданных жизнью бюрократических структур. До последнего времени при райисполкоме существовала комиссия по вопросам применения законодательства по индивидуальной трудовой и кооперативной деятельности. Созданная свое время с целью всемерного развития новых форм хозяйствования, она превратилась в тормоз, которым ловко пользовались при разрешении и запрещении такой деятельности. Президиум районного Совета своим решением упразднил ненужную комиссию, передав ее функции ответственным работникам райисполкома, финансовому отделу, отделу архитектуры и строительства, комитету по охране природы и другим.

К. ВАДИМОВ.

Как дела?

П ОДПИСЧИКОВ в условиях нынешней подписки на газеты и журналы волнует прежде всего не то, что они будут читать, а на какие деньги подписываться. Воистину жесточайший удар нанесен по ликовавшей гласности. Пострадали миллионы читателей, десятки любимых газет и журналов. Подскочившие цены на популярные издания отозвались и на количестве подписчиков в нашем районе.

— Мешают подписке и чисто технические затруднения, — говорит начальник Горковского отделения связи Лидия Григорьевна Витязева. — Это, во-первых, позднее поступление в сельские отделения связи каталогов, особенно на республиканские журналы и газеты, несвоевременное поступление абонементов, из-за которых мы поздно начали подписку. Да и поступивших каталогов (три — союзных и два — республиканских) недостаточно для активного проведения подписной кампании.

Эти проблемы коснулись каждого отделения связи нашего района. Вызваны они частично неопределенностью ряда центральных газет, двойственностью их положения. Взять ту же «Советскую Россию», газеты и журналы, борющиеся за права издателя или учредителя.

Подписываются в Горках, как и в других селах, с раздумьем и со скрупулезным подсчетом. Вот несколько цифр: по состоянию на 10 октября «Огонек» выписало 6 семей, в то время как в 1990 году — 57 горковчан читали этот журнал. Окончательно деполитизировавшись, подписчики Горок стороной обошли такие издания, как газета «Правда», журналы «Партийная жизнь» и «Коммунист». К 20 октября «Правду» выписал лишь один человек.

Что касается районной газеты «Ленинский путь», то и она не исключение. Если взять итоговое число ее читателей (по Горкам), то в текущем году выписано 389 экземпляров «районки». На 10 октября (зенил подписной кампании) число подписчиков составило 79, на 20 октября — 117.

Какие газеты и журналы предпочитают читать горковчане в 1991 году? По данным на 20 октября выписано 31 экземпляр «Роман-газеты», 13 — «Вокруг света», несомненный лидер среди средств массовой информации — «Аргументы и факты» — 104 экземпляра.

Индифферентно отнеслась молодежь к таким популярным в стране изданиям, как «Юность» (2), «Смена» (6). Несовместим уровень подписки с автори-

тетом газеты «Тюменский комсомолец». Ее выписали пока только девять подписчиков.

Ударом ниже пояса можно назвать увеличение цен на подписку. Больше страдают от этого наши старики-пенсионеры, с их мизерной пенсией. Об этом сказала в разговоре и Лидия Григорьевна Витязева.

— Всю жизнь читали они местную газету и даже такое небольшое повышение цены на нее, отозвалось: многие пенсионеры и рады бы, да раздумывают, а на что жить?

Видимо обсудив положение с подпиской, власти приняли решение продлить ее на две недели — до 15 ноября 1990 года, тем самым признав поражение партийной печати, капитализированной перед читателями. Но цены-то остались прежними!

В связи с этим (не призывая подписываться на ту или иную газету, тот или иной журнал) хотелось бы обратиться к руководителям предприятий, профсоюзных организаций.

Никто с таким пристрастием и беспокойством не читает прессу, как пенсионер. У нас в районе число их невелико и если каждое предприятие или организация за счет своих средств окажет материальную помощь своим бывшим рабочим, нынешним пенсионерам, и выпустит для них одно-два любимых издания — это будет не только забота и внимание, но и добрая помощь.

Естественно, что я в некоторой степени озабочен уровнем подписки на «Ленинский путь». И считаю, что падение числа подписчиков — процесс объективный.

Уже готовя материал в номер, поговорил по телефону с Овгортком. Начальник отделения связи Надежда Александровна Конева сообщила о ходе подписки, который вряд ли удивит читателей.

— В 1990 году овгортцами и жителями сельского Совета было выписано 1589 экземпляров газет и журналов. Сегодня эта цифра достигла 930. На «районку» подписались 111 человек (было 141), на окружную газету — 78 (было 72).

Избрав самый надежный путь борьбы с гласностью — ударив по карману читателей, инициаторы повышения цен надеются на то, что не донесутся до всего населения «ненужные» вести и информация. Думается, и на этот раз — просчет. Если в 1990 году тот же «Огонек» был чуть ли не в каждой семье, завтра он пойдет по рукам, как самиздат в 70-е годы.

Дашь подписку до 15 ноября! До 30... До 15?..

П. ЛАПТАНДЕР.

Сельский курьер



КОНФЛИКТ между бригадиром арендаторов В. Алексеевым и директором совхоза «Брасовский», что близ Севска Брянской области, возник из-за разного понимания аренды, невозможности совместить старые методы руководства с новым способом хозяйствования.

Директор увидел в нынешнем руководстве арендаторов конкурента, и началась медленная кампания выживания Алексеева. Алексеев же борется как может и попутно... сумел возродить пчеловодческий комплекс, где уже в прошлом году собрал 240 кг меда.

На снимке: В. Алексеев успешно занимается пчеловодством. Фото Л. Свердлова. (ТАСС)

Казахская ССР. Павел Илларионович Леонтьев всегда мечтал стать самостоятельным, работать на своей земле. Сейчас ему 63 года.

После многочисленных комиссий Павлодарский райисполком выдал ему Государственный акт на право пользования землей. Леонтьевы получили во владение с правом наследования 260 гектаров земли на территории совхоза «Заря».

На снимке: П. Леонтьев (в центре) с женой и внуками. Фото Н. Кузнецова. (ТАСС)



По следу

(Продолж. нач. в №№ 126-128).

Пилип вытер ладонью вспотевший лоб: только сейчас он почувствовал все неимоверное напряжение этих минут.

Когда прибежали Мартин с Пелей, он без колебаний соврал: — Промохнул!

Это была его первая встреча с белощеим мойпаром.

А когда же произошла вторая? Кажется, осенью, вскоре после того, как Пилип вышел на пенсию и ездил в Салехард к главному врачу. Он вернулся из города в начале Месяца Подъема Щекура.

Воспоминания охотника прервал выстрел. Это Мартин отводил душу, стреляя пролетающих над косой уток. Да, место для охоты они выбрали удачно...

Пилип вышел из палатки, выплеснул на землю испитый чай.

Ветер стих. Вода на протоке блестела и лоснилась, словно смазанная жиром. Вечернее солнце неподвижно застыло, усевшись на оленьи рога лесных верхушек. Закат горел, как раскаленные бока железной печки. Со стороны речушки Сорт-Ех тянуло весенней сыростью.

Погода для охоты тоже была подходящей.

Можно было от всей души радоваться этому дню, но бродяга с белым ободком на шее торгился на их территорию и теперь грозил сорвать им охоту.

Пилип казался, что не узнал его сам — видно, подвело таки зрение. А Старик, конечно, разглядел, кто поднял на него ружье и ранил в бедро. Недаром он так пристально смотрел на него сегодня из-за протоки! Он-то хорошо запомнил Пилипа!

Сердце старого охотника исходило тревогой.

Он облегченно вздохнул, когда из тальника наконец вынырнул Мартин с целой связкой дичи.

— Садись, садись, — Пилип захлопотал у костра. — Сейчас я тебе чаю согрею.

Но и Мартин, видно, неоступно думал о мойпаре.

— Простить себе не могу, что промазал! — сказал он, бросая добычу на землю. — Это же не медведь — преступник! Ведь ты знаешь, что он натворил в поселке Питляр?

— Знаю, — помолчав, глухо отозвался Пилип и схватился за трубку: она всегда успокаивала его в такие минуты.

— Слушай, — не унимался Мартин, — а прошлой осенью, на Мелексийском сору, мне Ипринь говорил, вы с ним охотились, медведи вам попались — этого среди них не было?

— Был, — опять помолчав, сказал Пилип.

— Расскажи подробнее. Пилип сделал глубокую затяжку.

— Лил дождь. Мы забрались с Ипринем в палатку. Сидели, чай пили. Что еще делать в такую погоду? Вдруг что-то как бы ударило о брезент снаружи. Сильно ударило. Я хотел выйти, а Ипринь говорит: «Брось, это сушняк ветром свалило». Сидим, пьем чай. Вдруг собака залаяла — Нявар мой. Потом слышим Старик заревел. Схватили мы ружья, выглянули из палатки...

— Ну и что? Что вы увидели? — Мартин сгорал от нетерпения.

— Медведицу увидели. И двух медвежат. Притихли, смотрим.

— А потом? Потом?

— Из пырея Старик вывалился. Страшный, лохматый, Медведица, и та его испугалась: так и шархнула. И детей в кусты погнала.

— Так это что же — наш шатун был?

— Похоже, он.
— С белым ободком?
— С белым.

— И что же вы?

Пилип выпустил изо рта струю сизого дыма:
— А что мы? Погрузили в лодку палатку, взяли Нявара да уехали... Их все же целая семья была...

— Да-а, — протянул Мартин. — Если медведица с медвежатами, тут уж надо поскорее сматываться. Что верно — то верно.

Пилип усердно попыхивал трубкой, уставясь взглядом на полыхающий закатным жаром солнечный диск. Лучше бы Мартин не помнил того, что взбудоражило весь поселок Питляр, — теперь впереди бессонная ночь...

В прошлом году кто-то повадился разорять неподалеку от поселка древнее родовое кладбище. Ханты не роют глубоких могил — их заменяет невысокий, с оленью нарту, деревянный сруб, закрытый сверху досками и плотно заложенный мхом.

Разворошить такое захоронение легко. Но кому придет в голову тревожить вечный покой ушедших?

Однажды люди вернулись с кладбища перепуганные, потрясенные: несколько срубов кто-то разворотил, и на земле белели следы варварского, страшного иршества.

От такого хоть у кого волосы встанут дыбом!

Преодолевая суеверный страх, Пилип сходил тогда на кладбище, тщательно осмотрел землю вокруг оскверненных могил и понял: тут побывал медведь. Он конечно, сразу подумал о белощеем, и смутное, тяжелое предчувствие закралось ему в душу. Но прямых доказательств не было — это мог быть и какой-то другой, ошалевший от весенней голодухи, бродячий мойпар.

Люди стали по очереди дежурить подле кладбища, и мохнатый мародер, видно, учуяв опасность, больше не появлялся.

... В конце Месяца Замерзания Малых Ручьев Пилип с племянником Митри рыбачили на своих родовых угодьях — вокруг полузаброшенного селения Ханты-Питляр. Здесь хорошо скатывалась рыба — муксун, щекур, сырок — нагулявшая жир в тихом сору. Утром поставишь сеть — вечером бери богатый улов.

Пилип с племянником вялили рыбу, подсаживали ее то мелкой, то крупной солью. Днем они уходили в кедровник, где шишковал Митри, а сам Пилип на склонах брусничных «хамов» ставил петли на глухарей да тетеревов.

Тайга была к ним щедрой. В листовничном дровянике на вешалах уже красовались с полтора десятка упитанных глухарей, лежало два мешка кедровых орехов, стояли бочонки с соленой рыбой и сочной, ярко-красной брусничкой.

Начало подмораживать. Ночью уже выпадал иней, белым неблюевым мехом ложась на крыши: мелкие речки кое-где прихватывало ледком.

Как-то вечером Пилип при свете керосиновой лампы «молния» готовил ужин — ошипывал глухаря, варил суп. Митри в ожидании еды сидел рядом.

Вдруг, насторожив уши, заскулили собаки — Нявар и Лопас.

— Пост! — прикрикнул на них Пилип. — Лежать!

*Ехам — небольшой холм.

(Продолжение на 4-й стр.)

Кто мне поможет?

Я, мать-одиночка, воспитываю дочь четырех лет, живу и работаю в селе Овгорт швей филиала Мужевского КБО.

Обращалась во все инстанции села с просьбой устроить дочь в детский садик, но все безрезультатно. Ребенка оставлять не с кем, поэтому вынуждена брать его с собой на работу.

Помещение летом не отапливается, и ребенок простужается, потом болеет, да ей и поспать, и поесть надо, и поиграть хочется, а чем? Вокруг одни машины. Зарплата наша — с выручки, поэтому постоянно отвлекаться не могу, да и работа нормально не идет. Дома сидеть тоже нет возможности, — на что тогда существовать?

Обращалась к директору КБО, но и он не предпринял никаких

мер. Я прекрасно понимаю, что садик переполнен, но ведь находятся же для некоторых детей места. А я слышу только отказ.

Неужели все заинтересованы в том, чтобы мой ребенок не развивался нормально?

Очень прошу помочь мне, ведь я уже второй год стучусь во все двери.

П. РОХТЫМОВА,
с. Овгорт.

ОТ РЕДАКЦИИ.

Ознакомившись с письмом, позвонили председателю Овгортского сельсовета С. Лонгортову. Он ответил, что помочь Полине Ивановне бессильен.

Проблема устройства детей в садик в селе Овгорт стоит как нигде остро в течение многих лет. Строительство же нового

детсада на пятьдесят мест планируется начать в 1991 году.

Однако, понимая боль матерей, безысходность их положения, коллектив детсада все-таки старается идти навстречу. В прошлом году детсад посещало 84 малыша вместо 50 (садик на 50 мест).

Однако за невыполнение приказа роно, санэпидстанции, за скученность заведующая ежегодно наказывается штрафом.

В этом году детсад посещает 65 малышей.

Как помочь родителям? Ведь садик не резиновый! Выход можно найти только на месте, учитывая то, что Полина Ивановна — мать одиночка и имеет льготы; у нее нет родителей, с которыми она могла бы оставить ребенка (сама — росла сиротой, отец с матерью рано умерли), здоровье у нее тоже неважное, да и заработная плата — с выработки, поэтому требуется ежедневная, ежечасная работа, тут уж не до ребенка.

Надеемся, что женсовет, депутаты внимательно подойдут к просьбе П. Рохтымовой.

Экология и человек

Как „покорили“ природу

Украинская ССР. Оскудело Азовское море — нет рыбы. Потеряли свой исконный промысел рыбаки Обиточной косы, что в Закарпатской области. Люди, века жившие в этом благодатном месте, ушли в поисках работы на «материк». А ведь еще несколько лет назад тут был рыбколхоз «Ударники моря». Сегодня о нем напоминают развалины школы-десятилетки, жилых домов и хозяйственных построек. Сохранился только перерабатывающий цех, где простаивает и приходит в негодность оборудование.

Человек продолжает с завидным упорством губить этот уникальный уголок природы. Свою «лепту» в уничтожение заказника внесли также и ученые-ихтиологи. В свое время они пытались разводить мидий и бычков на искусственных рифах. Остались на косе горы старых автомобильных шин.

На снимке: отработанные автомобильные покрышки брошены на косе сотрудниками Азовского научно-исследовательского института рыбного хозяйства.

Фото Б. Дембицкого,
В. Репика.
(ТАСС)



Криминальный курьер „ЛП“

Шумел камыш, деревьягнулись...

А потом?..

В СЯКИЙ нормальный человек знает, как прописную истину, что плохо совершать противоправные действия и нарушать общечеловеческие нормы взаимоотношений. Это понятно всем, но только не тем лицам, которые одурманены спиртными напитками. Эти люди приходят к запоздалому раскаянию о совершенном только после того, как пройдет хмельной угар.

Вот несколько примеров. 12 августа 1990 года, около 23 часов, в с. Мужин, в своей квартире братья Куртямовы, находясь в нетрезвом состоянии, подрались между собой и один другому причинил ножевые ра-

нения, являющиеся тяжкими телесными повреждениями.

8 сентября 1990 года, около 1 часа ночи, на улице с. Мужин, Г. Я. Чупров, находясь в состоянии алкогольного опьянения, на почве ссоры нанес колющий удар металлическим прутом Сухарину, причинив ему тяжелое телесное повреждение, опасное для жизни. За свои действия Чупров осужден районным народным судом к 5 годам лишения свободы.

20 сентября 1990 года, около 20 часов, в с. Мужин, в своей квартире, братья Хатадзеви Игорь и Владимир после совместного распития спиртных напитков подрались между собой и при этом Игорь ударил брата по голове хозяйственным тазиком, причинив ему тяжелое телесное повреждение, опасное для жизни.

В ночь на 8 октября 1990 года, в с. Горки, в своей квартире, после совместного распития спиртных напитков, Русмиленко избил свою жену, которая после

этого умерла в ту же ночь в квартире, сам Русмиленко арестован и содержится под стражей, двое их малолетних детей остались сиротами.

По всем этим фактам ведется расследование. Как видно, результаты пьянства налицо. Кому-то причинен вред здоровью, кто-то поплатился своей жизнью...

Сколько же можно призывать людей к благоразумью? Неужели непонятно, что пора прекратить чрезмерное увлечение спиртными напитками.

Обращаясь к мужьям и женам, родителям и детям, близким родственникам, соседям и просто знакомым, прошу ВАС ВСЕХ принимать все возможные меры для пресечения пьянства. Вовремя одернуть близкого вам человека от дурного поступка — это значит предотвратить назревающую беду и трагедию.

Ф. СУЛЕЙМАНОВ,
ст. следователь Шурышкарского РОВД,
майор милиции.

— Лошадь, наверное, прошла, — предположил Митри. — Пойти посмотреть?

— Сиди, — сказал Пиляп. — Вон, еда уж готова. Давай положу.

Но собаки не унимались. Пиляп прикрутил фитиль в лампе. Стало темно, зато выветилось небольшое оконце.

— Ох! — тихо выдохнул Митри. — Гляди, дядя Пиляп.

В окне, за стеклом, на фоне затухающей вечерней зари четко вырисовывался силуэт огромного медведя, ухватившегося передними лапами за наличник.

— Сейчас выдавит стекло, — прошептал, бледнея, Митри. — Не бойся, Там вадерная сетка...

Пиляп, подавляя невольный страх, приблизился к окну. Теперь медведь был от него на расстоянии вытянутой руки. Явственно слышалось его шиплое, тяжелое дыхание, видны были маленькие свирепые глазки, вцепившиеся в дерево когти, настороженные, изогнутые уши.

На шерсти, покрывавшей горло, проступал белый ободок. Опять он! Шатун, Пятый — и тем самым недоступный для него, Пиляпа!

— Дядя! Ну что же ты! Вот ружье! — Митри заметался по избе.

Собаки зашлись в неистовом лае.

Но Пиляп словно ничего не слышал. Он отпрянул от окна и рухнул на лавку, закрыв руками лицо.

Наконец совладав со своим смятением, он сказал Митри: — Ладно, высунь в дверь дуло — пальни дробью вверх, пугни его.

— Но ведь у нас пули есть?! — Делай что веляю! — прикрикнул на него Пиляп.

Митри схватил двустволку и бросился к дверям.

А Пиляп обернулся к окну и еле слышно проговорил, словно, увещевая медведя: — Ну что же вы? Грешно через окно лезть!

Грохнул выстрел, гулким эхом отозвавшись в окрестной тайге. Медведь отпрянул от окна и скрылся в кустах. Собаки выскочили на улицу. Их лай тотчас стал удаляться в сторону сора, к мысу Торнанг Вош. Значит, Старик подался туда.

Митри вернулся в избу. Взглянув на дядю, он поостерегся высказывать недовольство. Они молча поужинали и легли спать.

На рассвете повалил снег, белоснежными песочными шурками устеля землю. Оголенные березы преобразились, словно накинув на себя узорчатые хантыйские платки с кистями.

Медвежий след, конечно, основательно замело, так что охотники не сразу разглядели, что дверь дровяника чуть поцарапана — на старых высохших кедровых досках, словно острыми гвоздями, было прочерчено пять линий. Старик, видно, пытался здесь похозяйничать, да не смог, что-то помешало ему.

Митри выругался, а Пиляп тихо проговорил: — Зачем вы так? Не стыдно ли? Все другие мойпары уже ложатся в берлоги. Листья осыпались, снег выпал, а вы все шастаете!

Племянник с удивлением выслушал эту странную речь — молодым не понять взаимоотношений старых ханты со зверем, с тайгой, они выросли в другое время — и суеверный страх старших им неведом. Однако, уважая Пиляпа, промолчал.

Вернулся в избу. Надо было одеться потеплее да пойти проверить сети. Но оба отчего-то медлили — ведь ночной гость был явно неподалеку.

— Ай — вдруг воскликнул Пиляп, схватившись за левый висок. — Ай! Как стрельнуло!

Это была плохая примета. — Напрасно ты так, — упрек-

нул он собственный висок. — Зачем несчастье пророчить? Пиляп снова представил злобные глазки старого знакомого — медведя с белым ободком на шее. Не иначе как беда придет от него...

Опасаясь за своего племянника — у Митри как-никак жизнь впереди, — Пиляп решил, что пора, наверное, заканчивать промысел. Разве только напоследок еще разок закинуть сеть, чтобы увезти домой свежей рыбы.

— Поедем на плавной песок, — сказал он Митри. — Там более серьезная рыба ловится.

Нумпан, плавной песок, лежит километрах в трех от Ханты-Питляра, вверх по Оби. Митри, пока ехали, подготовил сеть.

— Попадись, попадись большой осетр, попадись, попадись большая нельма! — приговаривал Пиляп, забрасывая в свинцовую воду конец сети.

И река словно послушалась старика. Вскоре они вытащили с десяток кругогорбых муксунов и одного икрного — килограммов на тридцать — осетра. Какая удача! Осетр настолько заплыл жиром, что боковые хрящи его еле видны.

Пиляп даже усомнился вдруг в верности недоброй приметы, встревожившей его утром. Сбудется она, вряд ли бы так расщедрилась кормилица Обь!

Осетр бревном лежал на дне лодки, она даже осела под его тяжестью.

По древним обычаям ханты, поймав осетра, сразу идут на кладбище навещать близких. Четыре года назад, в глубокой старости, скончалась мать Пиляпа. Поконилась она неподалеку от родного села Ханты-Питляра. Самое время проведать ее, угостить хорошенько, показать, как удачлив в рыбной ловле ее сын...

Вернувшись в избу, они разделали осетра и, выбрав самый лучший кусок, положили его в мешок. Прихватили еще четырех вяленых муксунов, несколько рябчиков. Пиляп достал из чемодана припасенную еще в Питляре бутылку марочного портвейна.

Приплыв к кладбищу, прежде, чем пойти к могильному срубам, Пиляп отстегнул и бросил в лодку свой широкий кожаный ремень, украшенный четырьмя медвежьими клыками — по числу приведенных им мойпаров.

— Зачем ты это сделал? — поинтересовался Митри.

— Не хочу мать пугать, — кивнул в сторону сруба Пиляп. — Если она увидит клыки — ни за что не подойдет к нашему угощению. И тогда не узнает, на что я еще способен. Наберика в ведро воды да чайник возьми...

— А вода для чего? — Мать угостится — захочет чаю попить.

Митри зачерпнул в эмалированное ведро воды, и они зашагали вверх по прибрежному склону.

Пиляп шел к могиле матери справлять поминальный обряд, но настроение у него, как ни странно, было светлым, приподнятым. Его грело гордливое чувство, что он исполнит этот обряд достойно, как настоящий мужчина — рыбак и охотник — и что не зря, значит, живет он на белом свете.

Маленькое лесное кладбище густо заросло кустарником и травой, что сейчас, осенью, торпорились высохшими прутьями и будыльями. Только мшистые верхушки срубов еще бархатно зеленели среди присыпанных сентябрьским снегом голых ветвей. Многие холмики были тут Пиляпу знакомы. Проходя по кладбищу, он, по хантыйскому обычаю, постукивал кулаком по крышкам срубов, под которыми покоились его близкие и дальние родственники.

(Продолжение следует).

ДАЙДЖЕСТ

Защитайтесь, мадемуазель!

РАНЫШЕ как-то полагались на помощь родной милиции или в крайнем случае сознательных прохожих, а теперь... Теперь на помощь уповать особо не следует. Надо всегда быть готовой дать отпор любому агрессору. Предпринимчивые люди охотно в этом помогут. К вашим услугам, например, Клуб женской самообороны или Курсы самозащиты: атлетизм, дзюдо, самбо, айкидо, каратэ — все вместе вы освоите, как гласит рекламное объявление, всего за месяц.

Можно еще проще — купить за 95 копеек иллюстрированное руководство «Женская самооборона». Информэлектро-Рекма выпустило это издание тиражом 40.000 экземпляров. В нем можно найти массу прекрасных советов.

На случай нападения безоружного хулигана — «сожмите кулак, поверните голову для верного прицела и ударьте локтем в солнечное сплетение, или по подбородку, или по лицу». Видите, какой широкий выбор!

Если преступник вооружен — «одной рукой ударьте его в глаз, другой схватите его руку с ножом и резко отведите ее в сторону от себя. И опять бейте его ногой!».

Усвоив эти и другие, столь же эффективные приемы, вы не только защитите себя, но и сможете, в случае необходимости, отбить у грабителя свою сумочку. Правда, веру в надежность рекомендаций несколько подрывают разбросанные по тексту рекламные объявления: «Договор государственного страхования придаст вам больше уверенности», да сообщение, что в 1989 году Госстрах выплатил застрахованным почти 175 миллионов рублей.

«СЕМЬЯ».

Где же логика?

ЗДРАВСТВУЙТЕ! Достать из чулана свою старую машинку меня побудило предложение Ю. Стефановской в номере «Заполярье» от 5 сентября. «...По сути логично, — пишет она, — чтобы продолжением улицы Ленина стала улица академика А. Д. Сахарова». Давайте же вместе подумаем: так ли это логично именно ПО СУТИ?!

Итак, какова суть? Академик А. Д. Сахаров многие и многие годы своей жизни посвятил борьбе за правовое государство, за демократическое развитие общества, за соблюдение прав человека.

Владимир Ульянов как юрист, безусловно, зная о существовании данных понятий, — как лидер партии и руководитель государства никогда и не думал на них опираться в своей практической деятельности. Более того: он постоянно и грубо попирает эти общечеловеческие нормы. Должен ли я приводить здесь примеры и цитировать программные выступления, статьи и просто записки и реплики, щедро разбросанные по всему полному собранию сочинений, доказывающие мое утверждение?

Так вот: я считаю, что ни о каком «логичном продолжении» речи не может идти вообще. Речь может вестись лишь об одном из двух вариантов:

— либо о ПЕРЕИМЕНОВАНИИ всей улицы Ленина в улицу академика А. Д. Сахарова;

— либо: пусть именем академика назовут любую улицу города, подальше от улицы Ленина. Неужели кому-то еще непонятно, что ставить два этих имени рядом, а тем более проводить между ними знак равенства — это кощунство?

В заключение предлагаю еще одно переименование. Есть в пос. Советском, где я живу, улица космонавта Б. В. Вольнова. Борис Валентинович когда-то, давным-давно, проехал по этой улице в черном автомобиле, а сейчас, вероятно, и не подозревает о том, что улицу Центральную тогда быстренько назвали его именем. Несколькими годами назад я обратился к нему с письмом, но ответа я так и не дождался. Видимо, его это мало волнует. Думаю, не очень сильно будет переживать Борис Валентинович, если улицу его (живого человека) имени назовут в память другого человека, ушедшего от нас. Я говорю о В. С. Высоцком. Улица эта такая же прямая и короткая, как его жизнь.

Всего доброго!
С. БАЛАГУРОВ,
«ЗАПОЛЯРЬЕ»,
г. Воркута.

Самосожжение у памятника Ленину

В ОБЛАСТНОЙ больнице скончался 24-летний житель Гродно В. Григорьев, совершивший акт самосожжения.

Около шести часов вечера к памятнику Ленину перед горком КПСС подъехал автомобиль «Москвич». Из машины вышел мужчина. На глазах у прохожих он облил себя бензином и поджег. Несмотря на оказанную помощь, спасти его не удалось.

Как сообщил прокурор Ленинского района Гродно В. Литвинов, пока мотивы поступка Григорьева остаются неясными. Он не оставил записки, никому не сказал о том, что замыслил. У погибшего осталась семья — жена и трехлетняя дочь. Они также ничего не смогли сообщить следствию. На работе о Григорьеве отзываются хорошо.

Расследование продолжается.
«ИЗВЕСТИЯ».

Пушечные бицепсы изможденного тела

ГРУППА парламентариев России решила обратиться к населению республики с призывом воздержаться от участия в праздновании 73-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции.

Народный депутат РСФСР Сергей Юрченков, один из тех, кто подписал обращение, так прокомментировал этот документ: — Мотивы, которыми руководствовались депутаты, обращаясь к своим избирателям, определяются, на мой взгляд, двумя исходными позициями. Ряд парламентариев убежден, что событие, произошедшее в нашей стране

семьдесят три года назад, имеет трагическое значение для страны и народа. Воспользовавшись ситуацией, к власти пришла немногочисленная экстремистская группа, установившая диктатуру, не ограниченную законом. Впоследствии это привело к множеству трагедий — тотальному и опять-таки незаконному уничтожению невинных людей, разрушению экономики, массовым нарушениям прав человека, вытравлению из общества всяких признаков духовной культуры. Перечень содеянного новой властью можно продолжать до бесконечности.

Поэтому депутаты считают, что отмечать бесконечное падение в экономическое и духовное подполье, наполненное тленом разрухи и бедности, радостным ликованием и прославлением тех, кто туда завел огромную страну, просто безнравственно. В лучшем случае, считают они, этот день можно отмечать как день скорби по миллионам невинных жертв, как день траура по нелепо погубленным культуре и неисчислимым богатствам великой державы.

Другие депутаты, не отрицая в принципе ценности самой идеи революции, считают тем не менее, что семьдесят три года назад был совершен самый грандиозный обман двадцатого столетия. Судите сами. Ведь все лозунги, идеи и программы, которыми большевики привлекли на свою сторону широкие народные массы, без чего им бы не удалось достичь своей цели, оказались нереализованными. Нет земли у крестьян. Более того, само крестьянство было жестоко и безжалостно уничтожено. Нет фабрик у рабочих. Им достался лишь тяжелейший, унылый и почти бесплатный труд на благо самого жестокого и жадного в мире эксплуататора — партийно-государственного бюрократического аппарата. Нет хлеба у голодных. Так же, впрочем, как и одежды, обуви, жилья, лекарств и т. д. Лозунг «Мир — народам» тоже остался лишь лозунгом. Наша страна до сих пор обладает едва ли не самой многочисленной в мире армией. Утверждениям, что она нам необходима для защиты мира, и уже не верит. Да и события предшествующих десятилетий говорят совсем об ином.

Естественно возникает вопрос: что же праздновать нам 7 ноября? День обманутых надежд и несбывшихся желаний? День колоссальных материальных и духовных утрат?

Два слова о военном параде. Во все времена и во всех странах он служил для демонстрации военной мощи государства. Сегодня всему миру известно, в каком упадке находится наше народное хозяйство, до какой крайней степени разорения доведена страна. Поэтому демонстрировать легкие пушечные бицепсы на изможденном, полупарализованном, уродливом организме нашего экономического и общественно-политического устройства не только безнравственно, но и неприлично. Возможно, кто-то хочет продемонстрировать эту мощь собственному народу. Но в таком случае это разговор уже совсем о другом празднике.

«СОЮЗ».

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Президиум райсовета извещает, что на основании решения облисполкома всем кооперативам района необходимо в срок до 1 ноября 1990 года пройти перерегистрацию в исполкоме районного Совета.

За справками обращаться по телефону: 5—95.

„Ленинский путь“

Учредитель: Шурышкарский районный Совет народных депутатов

НАШ АДРЕС: 626640, Тюменская область, Ямало-Ненецкий автономный округ, Шурышкарский район, с. Мужы, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел общественно-политической жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

ЗА РЕДАКТОРА
К. НИКИФОРОВ.